

## 共融堂訊

常年期第二十五主日

2020/09/20(甲年)

共融堂信箱:koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂 電話:2832-4270

士林區中正路 264號 shilinchurch@gmail.com 石牌聖體堂

電話:2821-4735 北投區 石牌路 2 段 90 巷 20 號

shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂 電話:2812-2841 士林區延平北路 6段175號 蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地 電話:2832-1337 士林區德行東路 202 號

マイン 本本 202 近 www.lanya-shrine.org

主任司鐸:柳學文神父 朝聖地主任:王承前神父

# 常年期第二十五主日

文/廖修三弟兄

天主,祢曾經曉諭我們,「愛主、愛人」乃是祢所有誠律的中心; 求使我們恪遵祢的誠命,日後得享天國永生。

#### ● 讀經一 依五五:6-9

上主之所以對罪人廣施憐憫,固然出於祂的慈善寬仁,但也得人們能及時回頭改過。先知依撒意亞提醒當時流配在外的以色列子民:「趁上主可以找到的時候,你們該尋求祂…罪人應該離開自己的道路,惡人該拋棄自己的思念。」

的確,天主的本質是愛,祂如同慈父般地等待浪子回頭,但浪子 也得從心底深處承認自己得罪天,也得罪人,表達悔罪的態度而祈求 寬赦。先知的話不止是對當時的以色列人,也是對我們每一個人說的。

主耶穌爲我們立了一個極其寶貴的和好聖事(辦告解),讓我們的身心靈可以藉這聖事經常保持潔淨而不受到罪的捆綁,但是晚近以來,使用這個聖事的信友越來越少,好像我們都淨化到成了聖人似的。捫心自問,我們並不真正有那麼好。祈求天主,給我們力量和勇氣,可以經常謙下自己,痛悔己罪,求主寬免,當一切都還來得及的時候。

### ● 讀經二 斐一:20a - 24,27a

斐里伯教會是聖保祿第二次遠方傳教時,在歐洲建立的第一個教會。接受信仰的以外邦人占多數,所以很少受到傳統猶太主義的假兄弟的影響,都能按照保祿的教導,同心合一事奉上主,而當地教友,對保祿也格外親近和關心。保祿第一次在羅馬坐監,當地教友不但以資財接濟保祿,還派人到羅馬照顧他。這封信,就是托照顧他的人捎回斐里伯的。保祿在這封書信裏提到雖然他身上帶著鎖鏈,但他的環境對於傳福音反而有極大的幫助,甚至連羅馬皇帝御營兵士也有受洗奉教的。書信中,他也透露出,賴著斐城信友的祈禱和聖神的輔助,

就快要獲得釋放了。

今天的讀經,選自書信第一章,聖保祿的述懷。他認為,個人的生死並不重要,但不論生或死,總要以基督在他身上受到頌揚為唯一的目的。其實,他巴不得能夠一死,而儘快到主耶穌的身邊,但若留著生命,能對牧靈及福傳有益,他也能够接受,選擇生死實在兩難,只要生活符合基督的福音,他都樂於面對。保祿也以這樣的心情,勸勉斐城的教友。

#### ● 福音 瑪二十:1 - 16

耶穌時代的猶太人把一天分成八等份,四份屬夜晚,稱為守更(watches);四份屬白畫,稱為時辰(hours)。白天第一個時辰約當於太陽昇起直到我們習慣的九點鐘;第三時辰止於中午十二點;第六時辰則到下午三點鐘;第九時辰則從下午三點起至日落。冬、夏日照長短不同,時辰也隨著日照調前或調後。

這位擁有葡萄園的家主,為使人不致於閒散,從清晨第一時辰到第九時辰結束前(約在下午五點),先後五次出去尋找工人到園裏來工作,不管慢來早到,約定的工價就是一個銀元。歷來註解,認為主耶穌這個比喻是在諷勸選民以色列人。原來天主最先與他們訂約,把意的福份許給他們,就好像一早就被僱用的工人,許諾的代價是天國的福份(如同被釘在十字架的右盜)。那先被召叫的,不可嫉妒後來的福份(如同被釘在十字架的右盜)。那先被召叫的,不可嫉妒後來的,更不可對家主心生不滿,因為能被邀請的,本身就是一個恩寵,近如今天的讀經一:「…上主說:因為我的思念不是你們的思念,你們的道路也不是我的道路。正如天空高過大地,我的道路高過你們的思想。」我們要小心,以免「領先的反而落後」。

小時候家的旁邊有一座廟,每天早上在廟牆的陰涼處會聚集一些人,等待著被僱用為臨時工。那些一早就被挑走的人,無不喜形於色,因為有了工作,一家子今天的溫飽就有了著落;而那些直到下午都還沒被僱走的人,則面容憂戚,哀歎連連。再看今天的福音,那早上被僱的人豈不更該感謝家主人,因為他們已確信今天可以領到工價。而較晚被僱的人想必會更加感恩,因為煎熬了大半天,今天總算不會落空,必然更加努力地在落日的餘暉中工作了。